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Institut FÜR Katholische Theologie
Lehrstuhl für Religionspädagogik und Didaktik des Religionsunterrichts

Dr. Andrea Kabus
Theorie-Praxis-Seminar zur Begleitung des Praktikums (SoSe 2025)                       

Anforderungen zum studienbegleitenden fachdidaktischen Praktikum 

Katholische Religionslehre
1. Termine

Alle Termine des Praktikums und des Seminars sind verpflichtend und Voraussetzung für die Bestätigung des Moduls – s. LPO I § 38 „mindestens 4 Stunden Unterricht einschließlich Besprechung“ (3 Stunden Hospitation und 1 Stunde Besprechung)
Zum Vormittag in der Schule:

· Hospitationen in mindestens 2 Religionsstunden und weiteren Fächern; s.o.
· meist anschließend 1 Stunde für die Nachbesprechung und vorbereitende Planung der nächsten Religionsstunde

· 15 Minuten vor Stundenbeginn eintreffen

· regelmäßige Teilnahme am Praktikum (bei Krankheit rechtzeitige Entschuldigung (persönlich!) bei der Praktikumslehrkraft/ Sekretariat der Schule und bei Dr. A. Kabus; max. eine Fehlzeit)
· mindestens 2 Unterrichtsversuche; gerne mehr!
Zum Nachmittag im Seminar:
· Begleitseminar: „Theorie-Praxis-Seminar“
· Inhalte des Theorie-Praxis-Seminars werden in der 1. Sitzung abgesprochen

· regelmäßige Teilnahme (s. LPO I Vorgabe) am Seminar und aktive Mitarbeit (Entschuldigung erforderlich; max. eine Fehlzeit)
2. Anforderungen: Unterrichtsversuche und Hospitationen

· die Studierenden sollen so viel wie möglich selbst unterrichten; mindestens 2 Stunden (je nach Organisation sind dies Einzelstunden und Doppelstunden) - und evtl. Übernahme von kürzeren Stundeneinheiten! Eine Doppelstunde muss zu einem biblischen Thema gehalten werden.
· die Stundenverteilung erfolgt bereits beim ersten Treffen mit der Praktikumslehrkraft
· Materialien (Kopien) für die Schüler und Schülerinnen können in Theowerk ausgedruckt werden. Falls das nicht möglich ist, bitte den Praktikumslehrkräften bis Montag früh die Materialien zum Ausdrucken per E-Mail zusenden
· zu den zwei Unterrichtsversuchen ist jeweils zu erstellen:
1. ein Unterrichtsverlaufsschema
2. eine Sachanalyse 
3. Anhang mit Materialien zur jeweiligen Unterrichtsstunde (mit Quellenangaben!!); z.B. Arbeitsblätter, geplantes Tafelbild, geplantes Bodenbild, Erzählung, Bilder, …
4. eine schriftliche Reflexion (Zusammenfassung der Nachbesprechung)

Die Praktikumslehrkraft erhält bis jeweils Freitag 17:00 Uhr (in der Woche vor dem Unterrichtsversuch) die oben genannten Ausarbeitungen per E-Mail. Bitte als doc zusenden, damit die Praktikumslehrkräfte Anmerkungen direkt eintragen können.  
Die Dozentin und die Studierenden erhalten die oben genannten Ausarbeitungen bis Dienstag 18.00 Uhr per E-Mail und in gedruckter Fassung vor Beginn des Unterrichts. 
Die schriftliche Reflexion ist innerhalb einer Woche nach dem Unterrichtsversuch an die Dozentin und die Praktikumslehrkraft per E-Mail zu schicken.

· die hospitierenden Praktikanten/ Praktikantinnen verfassen ein „Fazit“ zu der beobachteten Stunde; dies wird im Feld unter dem Verlaufsschema notiert. Leitende Reflexionspunkte sind: „Was hat mir die Stunde speziell gebracht. Was würde ich auch mal ausprobieren.“ Dies ist die Basis für die Nachbesprechung.
3. Leistungsnachweis: Schriftlicher Unterrichtsentwurf 
Ein ausführlicher Unterrichtsentwurf ist zu einer der gehaltenen Stunden anzufertigen. Die inhaltliche Ausgestaltung wird im Begleitseminar besprochen.

Abgabetermin: 1. Oktober 2025
4. Vorbereitung

· machen Sie sich mit den anstehenden Themen vertraut (insbesondere aus fachwissenschaftlicher Sicht): Sichtung von Fachliteratur, Lehrplan, Schulbücher und Arbeitshilfen, Handreichungen, ... . Nutzen Sie dazu auch besonders die Materialien in TheoWerk (U2/02.30) https://www.uni-bamberg.de/relpaed/theowerk/
· leihen Sie sich die relevanten Schulbücher und Lehrerkommentare aus

· verschaffen Sie sich einen Überblick über die Themen der Jahrgangsstufen und über die Jahresplanung. Welche Themen sind laut Lehrplan vorgesehen, welche sind bereits behandelt worden bzw. welche Themen müssen noch behandelt werden. Lehrpläne siehe unter: (www.isb.bayern.de/schulartspezifisches/lehrplan/‎)
5. Materialstellen

· TheoWerk des Instituts für Katholische Theologie (U2/02.30). https://www.uni-bamberg.de/relpaed/theowerk/
· Katechetische Bibliothek, Heinrichsdamm 32 
6. Schrifttypen (Grundschule)
· Bayerische Druckschrift: wichtig für Tafelanschriften und Arbeitsblätter
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